

柴达木日报

蒙古文：ᠵᠠᠰᠠᠳᠤᠮᠤ ᠨᠱᠳᠤ

2024年12月18日

星期三

农历甲辰年十一月十八



深刻把握明年经济工作的总体要求和政策取向

人民日报评论员

明年经济工作怎么干？中央经济工作会议作出系统部署，提出了明年经济工作的总体要求和政策取向。当前最重要的，一是认真学习领会，准确理解党中央决策意图，二是不折不扣落实，把各项要求贯彻到做好明年经济工作中。

提纲挈领，纲举目张。“坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展”“实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期、激发活力”……中央经济工作会议对做好明年经济工作提出总体要求，凝练概括了以习近平同志为核心的党中央对当前经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑。各地区各部门要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

经济社会发展目标具有很强的导向作用。会议提出明年经济社会发展的主要预期目标，指出要保持经济稳定增长，保持就业、物价总体稳定，保持国际收支基本平衡，促进居民收入增长和经济增长同步。这是在深入调研、准确研判、科学分析基础上提出来的，既考虑当下、又着眼长远，释放了推动经济持续向好的强烈信号，有力提振信心鼓舞干劲。经济增长是关联性强的基础性指标，无论是稳就业、防风险、惠民生、强信心，还是有效应对外部环境变化挑战，在发展中破解各种矛盾问题，都需要保持一定的经济增长速度。将稳增长、稳就业、稳物价放到突出位置，同时提出“稳中求进、以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合”的要求，为做好明年经济工作指明了重点方向，提供了科学的方法论。

科学有效的宏观调控是经济平稳健康发展的重要保障。会议强调明年要“实施更加积极有为的宏观政策”。明确实施更加积极的财政政策，提高财政赤字率、增加发行超长期特别国债、增加地方政府专项债券发行使用。将货币政策基调由“稳健”调整为“适度宽松”，这是十四年来的首次。宏观调控的基调发生重大变化，主要是由于当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，做好明年经济工作必须迎难而上、积极作为，加大逆周期调节力度，进一步充实完善政策工具箱，为推动经济持续向好提供有力政策支撑。

打好政策“组合拳”，会议提出这一明确要求，具有很强的现实针对性。

从稳住楼市看，今年以来，调整各类购房限制性措施，引导银行降低存贷款利率，统一房贷最低首付比例，降低住房公积金贷款利率……政策“组合拳”在供需两侧同时发力，推动房地产市场止跌回稳效果明显。截至11月底，全国保交房攻坚战已交付住房324万套，10月、11月全国新建商品房交易网签面积连续两个月同比、环比双增长。自2007年以来，“银十”成交量首次超过“金九”。

(下转二版)

国内光热储能配比率最高的多能互补项目光伏发电全容量并网

青海日报讯(记者 李庆玲)12月16日，记者从中国广核集团(以下简称“中广核”)获悉，目前国内光热储能配比率最高的光热储多能互补项目——中广核德令哈100万千瓦光热储一体化项目中的80万千瓦光伏发电已于13日实现全容量并网发电。

据介绍，该项目位于德令哈市光伏(光热)产业园区，采用光伏发电与光热熔盐储能相结合的技术，总装机容量100万千瓦，项目储能配比率高达25%。此次并网发电的80万千瓦光伏发电部分，采用“分块发电、集中并网”的总体设计方案，通过新建330

千伏升压站接入电网；另配有的20万千瓦光热储能发电部分尚在施工中，这是中国单体规模最大的塔式光热项目。

中国广核新能源控股有限公司党委副书记、董事、总经理李光明表示，该项目具有较好的技术安全性、生态适应性、电网友好性和科技示范性，对于优化区域电力结构、促进当地经济社会建设具有重要意义，全部建成投产后，预计年上网电量可达18亿千瓦时，等效节约标煤消耗约55万吨，减排二氧化碳约130万吨，经济效益和生态环保效益显著。

标题新闻

- 我国加快以标准提升引领原材料工业优化升级
- 我国科学家建立生成式模型为医学AI训练提供技术支持
- 我国成功发射航天宏图PIESAT-2 09~12星

据新华社电

值班编委/韩玮玮

责编/谢雅琴

版式/季雪文

竺向东在青海柴达木职业技术学院讲授思政课时强调 立大志 明大德 成大才 担大任 让青春在现代化新海西建设中绽放绚丽之花

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 田格斯 青普力)12月16日，州委书记竺向东来到青海柴达木职业技术学院，以“立大志、明大德、成大才、担大任，让青春在现代化新海西建设中绽放绚丽之花”为题，为广大师生讲授了一堂主题鲜明、精彩生动的思政课。

课堂上，竺向东结合学习感悟、州情实际和工作实践，通过详实的数据、生动的事例，回顾了党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，讲述了在中国共产党的坚强领导下建州70年来发生的巨大变化，勉励广大青年学生坚定不移感党恩、听党话、跟党走，怀抱梦想、脚踏实地，立大志、明大德、成大才、担大任，让青春在现代化新海西建设中绽放绚丽之花。

道德修为，明辨是非曲直，增强自我定力，努力在人生道路上走得正、走得远。要成大才，练就过硬本领。珍惜在校美好时光，保持积极乐观的心态，做人有准则，做事讲原则，潜心钻研专业知识，积极参加志愿服务、实习实训等社会实践活动，不断提升自我、完善自我，超越自我。要担大任，实现自身价值。对待学习严肃认真，面对困难敢于挑战，练好专业技能，提升综合素质，积极投身柴达木建设，努力在热爱海西、建设海西、奉献海西的奋斗中实现人生价值。

思政课前，竺向东还前往化学工

程系实训车间，详细了解学校设施设备、专业建设、校企合作等情况。强调，青海柴达木职业技术学院要坚持社会主义办学方向，紧贴市场和就业形势，动态调整专业，完善招生制度，大力培养“双师型”教师人才，构建现代职业教育体系，着力在强基、提质、增效上下功夫，努力把学校办成一所产教更加融合、特色更加鲜明、品牌更加响亮、社会更加认可的省内高水平职业院校。

州领导李天林、胡颖琦参加。青海柴达木职业技术学院党委班子成员、教师及学生代表聆听了思政课。

茫崖：“最孤独城市”里的科幻旅程



资料图

新华社记者 王浡

在遥远的柴达木盆地西北部，有一座孤独而神秘的小城。茫茫戈壁之上，这座小城被大片无人区包围，方圆200公里之内没有相邻的城市，这就是被称为我国“最孤独城市”的茫崖市。

之所以称为“最孤独城市”，是因为茫崖和周边的城市相隔太远，最近

的新疆若羌县，到茫崖距离250多公里，而省会西宁市，距离茫崖1200多公里。茫崖就这样孤独地矗立在戈壁之上，却成为连接青、疆、甘三地的重要节点。

从格尔木乘车奔向西北，戈壁、雅丹、沙漠、盐湖……柴达木盆地的豪迈与辽阔在这段路上体现得淋漓尽致。

江苏游客朱宝娅已经是第二次来

到茫崖了，作为一名资深的自驾爱好者，她越来越喜欢这座孤独的小城。“这里的天空和大地都是最原始的状态，尤其是火星营地，寸草不生的地表，不时扬起的风沙，这些独特的环境让我产生了走出地球的感觉。”朱宝娅说。

茫崖市委宣传部副部长郭准玮介绍，茫崖地区由于地壳运动及气候变化，叠加地表植被稀少，雅丹地貌广布，

(下转二版)

海西州以人力资源开发利用为主线 全心保障民生全力服务发展

今年以来，海西州紧扣加强人力资源开发利用主线，深化实施智慧信息赋能、就业服务增效、职业技能提升、社会保障提质“四大工程”和人事人才提标、劳动关系提力、人社服务提效、推动机制提优“四大行动”，精心打造“就在海西”就业品牌，全心保障民生，全力服务发展。

深入实施创建“青海e就业”工作品牌海西州行动，以“4+4行动”精心打造“就在海西”就业品牌，构建全州“大就业”工作格局，就业基本盘越来越稳。截至目前，全州城镇新增就业12736人、农牧区劳动力转移就业82077人次，分别完成省定年度目标任务1.25万人、8万人次的101.89%、102.6%；城镇登记失业率1.99%，控制在省定目标3.5%以内。分行业、分领域、高频次组织开展“12+N”公共就业

服务专项活动132场次，为11户省级重点调度企业解决用工853人，完成年计划用工771人的110.64%。全州脱贫人口实现就业2281人，易地搬迁人口就业655人，失业人员再就业8639人，就业困难人员就业5415人，提前超额完成年度目标任务。

坚持分类施策，通过“数据找人”精准掌握断保、脱保、漏保人员，强化数据比对成果运用，落实放开灵活就业人员参加城镇职工养老保险户籍限制和贫困人员参保代缴政策，各项社会保险实现应保尽保。截至目前，企业职工养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达到178142人、128414人、76351人。延续实施阶段性降低失业工伤保险费率政策，为全州参保单位减负1.68亿元，发放稳岗返还资金2252.07万元，稳定就业岗位4.61万个，为631人发放职业技能提升补贴97.35万元。

聚焦平安海西建设，依托多元化调解机制，强化“六融六化”建设，探索建立州、县、乡“劳动维权+就业帮扶”联动处置机制，实现涉及农民工工资争议案件快立、快调、快审、快结。截至目前，全州共受理各类劳动人事争议案件510件，涉及人数575人，结案金额2411.77万元，调解结案率为71.58%，分别高于省定目标11.58个百分点和5个百分点；依法立案及协调解决欠薪案件375件，涉及人数4229人，金额6391.57万元，劳动保障举报投诉案件结案率和农民工工资举报投诉案件结案率始终保持在97%和98%以上，全州劳动关系总体和谐稳定。

深入推进“互联网+人社”一体化建设，加快推动社保数字化转型，在全州22家银行网点设立“就近办”服务窗口，单位缴费凭证打印、单位信息变更等13项高频业务实现“就近办”，依托“青海人社”平台，融合网端、掌端、自助端等多样化服务渠道，实现业务全程网办率达95%以上。围绕“高效办成一件事”改革，通过优化办事平台，集成办事要素，落实证明事项告知承诺制，实现33项社会保险公共服务事项“跨省通办”，53项社会保险业务“提速办”“简单办”。